

沈阳信心

[专家解读]

经济快速增长 创造更多就业机会

解读人:

市政府参事、辽宁大学
经济学院院长林木西教授

沈阳较低的失业率水平有两方面因素。一是经济的快速增长,另一个则是政府的投入。一季度沈阳城镇登记失业率控制在3.11%内,低于全国、全省平均水平,是经济快速增长的必然结果。政府的财政支出也功不可没。市政府采取了一系列保增长促就业措施,如给不裁员的困难企业以财政补贴,以此稳定就业岗位。

中国东部地区是出口导向型经济,主要面向国际市场,受金融危机影响较大,导致发展放缓。此时,沈阳市进口替代型产业结构开始显示出强大发展后劲。进口替代型产业结构主要面向国内市场,目前内需旺盛,较少受到金融危机冲击。

资本、人才流动是市场经济条件下的正常现象。过去孔雀东南飞,是南方经济发展的必然结果。现在南雁北飞,则是北方比南方蕴藏更多发展机遇的必然结果。

[经济人语]

“哪里有就业机会,哪里有赢利空间,资本、人才就往哪里流动。”

——林木西

“我是追随北飞的‘大雁’来到沈阳的。”

——黄宇

[数据图表]

一季度 逾四万毕业生 与企业签约

根据市人事局提供的统计数字,截至3月31日,该局实名制就业服务信息库登记的应届毕业生超过52000人,大学生与企业签订用人合同23000余人,已就业人数与意向签约人数超过4万人。

从前三个月的运行情况来看,全市进市场招聘毕业生的企业总量不仅没有出现下降趋势,而且一些行业和企业的用人需求还有较强上扬势头,大型主导企业的吸纳能力仍在不断增强,中小企业的吸纳能力也在较快增长,特别是随着政府购买公益性岗位、建立培训基地、增加就业经费等组合动作的进一步推出,整个大学生的就业形势将会越来越好,这表明国家和省市的政策拉动效应已经初显成效。



黄宇心中充满创业激情



黄宇在沈阳组建企业的过程十分顺利



黄宇信心百倍



师徒钻研

十年前温州创业,风暴中回归沈阳

南雁北飞淘金来

如果不是这场金融危机,黄宇对沈阳固有的印象也许没机会改变,也不会把自己的企业从温州搬到沈阳,更别提安家沈阳了。黄宇是沈阳科诺威德楼宇电器有限公司总经理,这家企业今年3月刚刚在沈阳成立,目前正在试生产。谈起南雁北飞的经历,黄宇直说“庆幸”!

抉择:十年前弃沈阳奔温州

33岁的黄宇是四川宜宾人,曾在丹东当了3年兵,1997年退役后来到沈阳,在辽大攻读自考文凭。2年后,他怀揣着市场营销专业专科文凭,前往温州投奔亲友。

在温州,他从一家电器厂的工人岗位干起,到销售员、销售部经理,一直做到某中央空调配件企业的驻京办经理。此时,黄宇对电器行业越来越在行,人脉资源越聚越广,心中早有的创业激情日渐迸发。2004年,他和朋友合伙在温州成立了一家属于自己的电器企业。

对当初弃沈阳赴温州的选择,黄宇至今无悔。温州企业资源先天性丰富,行业协作度高。黄宇能举出一连串的例子:在温州买工具,出门步行十多分钟准有,而在沈阳则要去专业市场;订制塑料模具,温州只要30天,沈阳则需45天至60天才能交货;招工人,在温州厂门口贴张海报,就有人应聘,在沈阳则要往专业人力资源市场跑。

当然,黄宇说的都是几年前的事了,否则也不会把厂子从温州搬到沈阳。

震撼:沈阳是金融危机的避风港

正当黄宇的企业发展一帆风顺之际,席

卷全球的金融危机爆发了。在中国,外向度较高的温州企业率先受到冲击。

隔三岔五就听到某某厂子倒闭了,某企业不给员工开支了,当时整天提心吊胆,就怕霉运砸到自己头上。由于企业产品与楼宇关联度极高,随着楼房滞销,产品出现积压。

苦闷之际,黄宇发现了一个有趣的现象:原来在温州扎堆的北方技术工人纷纷开始北归了。莫非北方有机遇?带着疑问和好奇,黄宇追随北飞的“大雁”来到沈阳。

那些天,他天天开车满沈阳转,一番实地考察过后,黄宇感慨万分:原来自认为十分“熟悉”的沈阳,现在竟是如此的陌生。黄宇初步判断,沈阳不仅装备制造业发达,他所从事的电子行业也绝不比温州落后,而且人才充裕,经营成本低,政府扶持力度大。最关键的是,沈阳受金融危机冲击很小,这里不正是最适合自己的地方吗?

美事:政府为企业掏钱

当把搬迁的想法告诉温州朋友的时候,没有一个人支持黄宇,大家认为他去了沈阳一定后悔。虽然自己铁了心要搬,黄宇心里也是忐忑不安,他不知道沈阳政府机构的效

能如何,更怕被“欺生”。

来了后才知道,朋友和自己的担心都是多余的,惊喜一个接着一个:以前只是企业向政府纳税,从未听过政府为企业花钱。在沈阳就有这样的美事。企业即将迁入的皇姑区出口软件园规定,企业租房区政府给部分补贴,每录用一名大学毕业生,财政也会给予一次性补贴。虽然钱不是很多,但黄宇感受到的是沈阳对企业的扶持力度和政府的真诚,更看到了沈阳的信心。

企业在沈阳的组建也十分顺利,一个星期就招到了中意的电子开发工程师,而在温州找个好的工程师可没这么容易。沈阳的生产成本也低。在温州,即使打工仔的工资也不会少于1200元,而沈阳一线工人基本都是大专以上学历,工资也只有1000元。温州技术员工资最少也要5000元,而沈阳只有2000多元。最让黄宇兴奋的,沈阳基本看不到金融危机的痕迹,消费市场依然旺盛,大楼盘一个接一个竣工,他的产品不愁销路。

黄宇已在浑南买了新房,7月底就要交工了。他说以后他就在沈阳定居,哪也不走了……

本报稿件由本报记者 李明欣 采写
摄影 王晓辉 实习生 孙晓庆